

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

### SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.  
Por un año. . . 14 id.  
Id. fuera. . . 16 id.  
PAGO ADELANTADO

### DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

### ANUNCIOS

Precios convencionales  
Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## EN EL CÍRCULO MERCANTIL

### Preparativos

Todo el día lucieron las colgaduras en los balcones del Círculo Mercantil é Industrial, en señal de gala, por la honra que el Excmo. Sr. Obispo dispensaba á la sociedad dignándose dar la conferencia de la noche.

En la puerta principal se había colocado un vistoso arco de bombillas para la iluminación: las escaleras se habían adornado con macetas y elegantes brazos para luces, y todo el Círculo se hallaba aderezado con mucho gusto.

### Por la noche.—El salón

Una hora antes de la señalada para la conferencia, el salón del Círculo estaba completamente ocupado; la lista de personas distinguidas y de todas clases que acudieron á oír al Prelado, sería materia bastante para llenar estas columnas.

Miles de luces daban aspecto de recepción solemne á la sala y todo convidaba á una gran fiesta.

La junta directiva y los socios convocados al efecto, no descansaban para dar asiento y colocación conveniente á las elegantes señoras y señoritas, á los sacerdotes, militares, dignas autoridades y corporaciones, á la prensa, á los magistrados, catedráticos, doctores, letrados.... á todas las personas que en representación escogida de Salamanca acudían á su fina invitación.

### Llegada del Sr. Obispo.—Su presentación

A las ocho y cuarto, puestos en pié todos los circunstantes, entró en el Círculo el Excmo. Sr. Obispo, acompañado del Presidente y sus familiares, ocupando inmediatamente la presidencia. Se sentaba precisamente en el sillón que ocupó el Rey D. Alfonso XII el año 1877.

El Presidente del Círculo, D. Jesús Sánchez y Sánchez, dirigió la palabra para significar la honra que el Círculo recibía con la presencia del Prelado y su conferencia.

Con elocuentes y sentidas frases trazó algunas líneas de la historia brillante del Sr. Obispo de Salamanca, para venir al último y grandioso proyecto que acaricia de la gran basílica teresiana.

Y decía el Sr. Sánchez: «este Círculo, discurrendo medio de mostrar su gratitud á la distinción que recibe del Prelado, se permite rogar á V. E. pueda figurar encabezando la subscripción popular de Salamanca, para levantar el templo magnífico á la mujer santa é incomparable Teresa de Jesús.»

Hizo luego la invitación á su Excelencia, y el Sr. Obispo empezó á hablar á las ocho y media.

### La Conferencia

Señores:

No habréis achacado á descortesía mi retraso en presentarme ante vosotros. Todavía lo hubiera retardado más, para buscar alivio en una ligera indisposición y poder refrescar el entendimiento para no desvanecer por completo vuestras aspiraciones y ser así menos molesto é intolerable.

Perdonadme esta demora y mi audacia ó condescendencia que me trae á este salón, abrumado como estoy por incontables ocupaciones y alguna molestia.

Vengo dulcemente atraído. Este corazón mío no sabe negar nada: vengo prendido por el corazón. (Aplausos).

Aquí me tenéis á vuestro servicio, gustosamente empleado en ser complaciente con vosotros, ya que no puedo responder al concepto y aspiración que acarician de mi palabra,

según en bellísimo y lisonjero discurso os lo ha hecho concebir vuestro digno Presidente.

Para mí la fatiga, poco sensible por ser querida, más angustiosa me será al defraudar vuestras esperanzas, poco acostumbrado como estoy al deslumbramiento regocijado de los salones, las esperanzas, repito, de este numeroso, ilustrado y benévolo auditorio.

¿De qué hablar?

Hay que acomodarse, en estas ocasiones, á las costumbres y tono de las cosas, á lo que abunda en las conversaciones, á lo que se habla en el día, á lo que se respira en esas calles como en esta sociedad honesta de recreo.

Hay que hablar de lo que aviva los espíritus, de lo que caldea el alma, de lo que dá fuego á las palabras, de Salamanca, en fin, *alma mater*, ilustre y hermosa, dulce y regalado panal dentro del magnífico, grande, anchuroso campo de la patria.

Vamos á hablar como amigos del medio que se respira en Salamanca: el medio ambiente.

Cuestión, aunque trillada, perteneciente al diccionario de la moderna sociología, ciencia de los nuevos tiempos, ciencia que estudia la sociedad. Fullet dice que no es otra cosa que la vieja historia de la filosofía. Comte, Letourneau, Mentagne y Partegasa han extendido otros conceptos varios de esa ciencia nueva, cuya verdadera idea, pasando á labios cristianos, se ha purificado.

Tenemos que escudriñar la atmósfera social, el medio en que vivimos, la luz y el aire y el agua, las arboledas y los ríos, las montañas y valles, alimentos y bebidas, cuanto se guarda en lo más hondo del alma, lo que da brillo á los ojos, carmín á las mejillas, sonrisas á los labios, gallardía, garbo y brio al más gentil continente. (Grandes aplausos).

Y seguiremos escudriñando desde los bajidos del niño, la leche sabrosa, los cautares regalados, las caricias y halagos maternales, la escuela del abecedario, los *palotes* y el Padre Nuestro, el taller, el colegio, el estudio, el cura y el maestro, la iglesia de la aldea ó la torre y campana de la elevada catedral; el casino y la taberna; el periódico, la novela y el libro; el gran teatro de la Opera y el Liceo de los sánetes; el *mus*, el *tresillo* y la *banca*; la vida de acción y bulliciosa de la ciudad, la plácida honradez del labrador; el literato bohemio, el periodista estomacal y policromo; el camaleón cesante; el fastidioso y molesto cacique feudal de horca y cuchillo, de cesantías y credenciales, señor de estanqueras y peatones.... todo estímulo que sea vida para el alma, lumbré para el entendimiento, halago que suaviza asperezas, mano que mueve al corazón, cinceles que labran al hombre, sacándolo ora abyecto y criminal, ora levantado y virtuoso pararrayos de los vicios, severo y tranquilo, como Aristides, Catón, Séneca.... ¡que valen estos nombres!.... como las figuras de la virtud acrisolada y del cielo de nuestros sabios y santos de la Iglesia católica. (Bravo, bravo, aplausos entusiastas).

Todo ese cielo estrellado de los humanos secretos, ese río anchuroso, invariable é inmenso de las acciones del hombre; ese es el medio ambiente. ¡Qué madeja tan enredada! ¡Qué trazas tan complicadas! ¡Qué mar tan sin fondo!

Yo he echado la sonda, y la sonda no llegó al suelo. Mirad, ahora me ocurre un ejemplo que yo os referiría si no temiera alejarme de mis propósitos.... pero no, no me alejaré, y vosotros me escuchareis benévolo.

Una niña vé esta luz: es un fenómeno muy sencillo; el fenómeno de la visión. La niña se encanta y deleita con la luz, y no pasa de ahí. Mas veréis qué complejidad para explicarlo.

Viene el físico y se entretiene en el estudio de los rayos de la luz, les señala su camino, sus leyes; cuándo pasa por las lentes cristalinas, cuándo se pierde en la negrura de los tabiques, cuándo llega y se pára en la retina.

El físico escribe un libro de óptica. Viene después el fisiólogo y estudia la hermosura de las cejas, las almeas de los párpados, y escribe un tratado.

Viene el anatómico y analiza y repara las membranas, y la esclerótica, los líquidos transparentes... y escribe también un libro.

Hé ahí tres libros, donde la niña no observaba nada.

Aún viene lo que no debía venir... el médico. Y estudia la enfermedad del ojo, para lo que tantos remedios hay y tan poco eficaces, según dicen y escribe todo un libro de oftalmía.

Viene todavía el químico que lo convierte todo en líquidos y gases y... todavía falta el conjunto.

Para esto os dirá el estético que los ojos brillan, que los ojos hablan, rien, que son la belleza del alma, y de ese hablar de los ojos, de esas miradas del alma, os dirá con el poeta:

Ojos claros, serenos,  
Si de dulce mirar sois alabados,  
...  
miradme al menos.

Y vendrá por fin el pensador, el filósofo y físico insigne, vendrá Newton, y tomando el ojo en su mano, admirará la omnipotencia y sabiduría de Dios en su obra.

¡Bien por Newton! (Aplausos). Pues si á todo esto dá margen un fenómeno tan sencillo, ¿qué será ese mar sin fondo de la sociología?

Fijémonos en el medio ambiente de Salamanca, y siguiendo las leyes de Aristóteles, pasaremos de lo general y abstracto á lo concreto y particular.

Para ello comenzaremos viendo á Salamanca así, como á vista de pájaro, pero no de alto sino desde abajo.

Me dijo el ilustre P. Martín, Rector del Seminario, y hoy general de la Compañía, que Salamanca es así en conjunto, como una gran señora de ilustre prosapia, á quien le huelen los piés. (Risas y aplausos).

Y luego me han dicho que es un campo inmenso que destroza los piés del viajero. (Bien, muy bien).

Vamos ahora al detalle; las viviendas, los alimentos y las bebidas.

Las viviendas ¡qué milagros de viviendas ó qué viviendas de los *Milagros*! ¡Qué callejas catedralicias, qué *conejales* sin campo ni verdura, qué marqueses los de Santo Tomás! (Aprobación y agrado).

Al ingresar Enrique Repullés en la Academia de San Fernando, eligió para tema de su discurso: «la casa de vivir», que es describir con un idealismo y un arte que... por estas calles no aparece.

Me preocupa esta cuestión tanto, que he hablado varias veces con los patronos de la Obra Pía de Almarza para evitar que en los barrios de su fundación vivan hacinados los pobres, con riesgo de la salud y de la moralidad.

El Ayuntamiento, bien podía poner mano en esto, cercenando las licencias para construir y con arreglo á la higiene pública, como en otras ciudades cultas y adelantadas.

Hay aquí, es verdad, casas solariegas con variedad de niveles y fachadas, pero cómodas, desahogadas é higiénicas; pero á su lado están aquellas zahurdas como las que destruyó un general para dejar las plazas de la Catedral y de Anaya.

¿Hará falta otro general para la estética y amplitud de nuestras calles y barrios?

Y en esto no sé á qué carta quedarme.

Si Salamanca hubiera conservado

toda su antigüedad, con aquellos colegios y conventos, con sus casas y callejas, sería un verdadero museo, tendría un rico tesoro, con sólo las visitas de los extranjeros.

Pero no es posible resistir al impulso invasor de los tiempos, y aquí llegan los embates del progreso moderno.... sin orden ni concierto.

Por algo decía Alarcón: «Vamos á Salamanca antes que se modernice».

Y un catedrático de Madrid que alterna sus viajes á Toledo y Salamanca, viene y se coloca en el Patio Chico, admira y se vuelve para cultivar las impresiones y recuerdos que lleva (1).

Yo he oído también á un pariente del Sr. Marqués de Barzanallana, ue se refería á su visita á Salamanca, que hallándose en el Patio de Escuelas, se creyó en otro siglo y echaba de menos trajes de los tiempos de Quevedo para pasearse así vestido por estas calles.

Yo no sé, repito, á qué carta quedarme. Pero es lo cierto que no somos antiguos ni modernos.

Los alimentos.—Es este el granero de Castilla; la clásica tierra del garbanzo, con dehesas amplias y miles de cabezas de ganados, y en legumbres, pan y carnes no nos lleva la palma otro país.

Sin embargo, es tal el atrasado estado de la agricultura, que aun pareciendo imposible hay hambre y crisis en Salamanca; hay muchos pobres.

Es menester la unión de voluntades, la fundación de Círculos, sociedades y Ligas Agrarias para alentar á nuestros labradores.

### Las bebidas

Son las bebidas, la alarma de los sociólogos.

El local es la taberna, lugar de cita de malhechores: el tabernero es á veces confluyente de planes perversos y de conspiraciones.

Lagranje dijo que al alcoholismo se debe el 75 por 100 de los crímenes y auguró con téticas palabras días tristes para nuestra sociedad.

El docto catedrático de Santiago, señor Teijeiro, me enseñó el magnífico, amplio, inmenso manicomio de salas abundantes y anchurosas, ocupado en su mayor parte por infelices dementes, víctimas del alcohol, y algún sacerdote entre ellos.

Acerca de este punto los libros de sociología no encuentran límites, pidiendo remedios para evitar ese mal tan grande, que se trasmite por herencia, de tal modo, que si los Gobiernos no lo entienden, se nos acerca una raza de epilépticos y dementes.

Todos los acuerdos de la autoridad que tiendan á este fin serán dignos de aplauso, sean en las altas ciudades ó en las bajas aldeas.

Y además de esas tabernas que decimos, abundan también en Salamanca las pintadas ó empapeladas, que se llaman *cafés*.

### La luz, el aire, el agua

Subamos ahora á los elementos que Dios ha dado á los hombres para que sepan aprovecharlos: la luz, el aire, el agua.

La luz. No será menester hablar aquí de la hermosura y bienes de la luz, vida de los ojos y alegría del espíritu.

La luz deshace las bacterias en nuestras habitaciones y en el aire que respiramos.

En Salamanca, señores, nos soleamos fácilmente: basta salir á la calle.

No hay que cerrar las ventanas y sí construir viviendas abiertas al aire y á la luz.

Del sol disfrutamos, pero no disponemos de él.

El aire. Bien venteados estamos

(1) Aludía al Sr. Brieva y Salvatierra, catedrático de Historia de España.

en Salamanca, sobre todo en la parte que yo habito. (Risas).

Se me ha ocurrido muchas veces; pero yo no tengo más que pensamientos, que serán delirios de imaginación, guarnecer el norte de Salamanca, levantando un muro de pinos y arbolados, que nos defiendan de los aires colados, causantes de tantas pulmonías.

El agua. El agua si está á nuestra disposición: el brazo robusto de los hombres la conducen y manejan, empleándola para tan provechosas obras.

El agua, fecunda y fertiliza nuestros campos; hace brotar las plantas y las flores, embalsama las auras, purifica el ambiente, deleita nuestra vista, sonríe en las fontanas, corre por los arroyos y salta en los surtidores....

El agua es el recreo sabroso para el oído; oyendo el rumor de las cascadas, se deleita el espíritu fatigado en el estudio. Estudiaba yo á las márgenes del Duero y servíame de descanso y regocijo el ruido de la corriente, y también allá, en Roma, me solazaba escuchando el tranquilo murmullo de las fuentes de la plaza de San Pedro.

Y al paladar, ¿qué cosa más rica, de más sabor que llevar á los labios el agua refrigerante en el estío?

A no ser que como el estudiante del cuento, después de enumerar las propiedades saludables del agua digamos que algunos... la beben. (Risas).

¿Qué decir de las excelencias del baño, fuente de salud y de limpieza, imprescindible ya en las casas de algún brillo y que debe descender como costumbre á todas las casas?

Nada es tan sano como la limpieza.

El agua arrastra todas las inmunidades, todos los elementos perjudiciales de la tierra y de la atmósfera y rodando, por los ríos los lleva al mar, y allí purificada, sube á las nubes para servir luego de beneficiosa lluvia.

Los mercados, ¿qué hablais de mercados, en tanto no tengais el agua?

El mercado sin agua es el primer factor del muladar: allí los residuos de todo, las inmundicias y desperdicios sin el agua corriente, que todo lo lleva y limpia, dejando las mesas de marmol y el piso de pordiant limpias y puras como la patena para decir misa. (Aplausos).

No, no penseis en mercados mientras no tengamos agua en abundancia.

Ni el mismo alcantarillado será posible. ¿Qué es el alcantarillado sino el canal para el agua?

En París, al lado de las aceras corren verdaderos canales para la limpieza constante de las calles y para arrastrar las suciedades á un lugar adecuado... aquí también sucede en los días que llueve. (Risas y aprobación).

Una pluma de las más fluidas y espontáneas de Salamanca, ha descrito las ventajas de la limpieza por el agua, y las enfermedades y epidemias que aquí padecemos por tanto abandono y descuido.

¡Lástima que ese libro laureado no se lea más en Salamanca!

No hace mucho tiempo reuní al difunto decano de Medicina (q. h. g.) con otros ilustres médicos de esta ciudad, y todos estuvieron conformes en dolerse de la falta de agua y por consiguiente de limpieza, condenándonos á sufrir con frecuencia epidemias.

Recuerdo aquí á Bilbao, en donde por este esmero y afán en la limpieza de la ciudad, se ven libres de esos contagios y dolencias... que hartas tiene la humanidad.

Se impone la unión de voluntades y de caudales para procurar la salud é higiene de Salamanca.

Permitidme un breve descanso. (Eran las nueve y diez minutos).

A las nueve y veintidos reanudó su discurso.

# De la Península y el Extranjero.

## El elemento moral

Siguiendo las mismas leyes de la lógica, vamos de lo físico a lo moral, elementos de vida que tanta relación tienen y que en la mente del Criador son una absoluta unidad.

Los hombres, al estudiar esas relaciones se equivocan mucho, como pasó a Lombroso, que al ver un hombre deforme con cara patibularia, le se fiólo como tipo del criminal nato.

Muchas veces la cara es el espejo del alma, pero no siempre; el hombre maneja también el artificio de los disimulos.

Selgas, más escrupuloso y experto observador, escribió con toda intención en su libro *Un rostro y un alma*, para hacer notar lo que va de un alma a un rostro.

Comenzaba yo mi examen del elemento físico por unas *fragancias in tempestivas (risas)* y así también en este otro orden, voy a continuar ahora.

No hay que decir más: lo que hace falta es que por todos y también por la policía no se permita que chicos y grandes ensucien malamente estas plazas y estas calles.

Ordinario y muy cómodo es culpar a las autoridades de los excesos e imperfecciones de un pueblo, cuando la autoridad no suele ser más que reflejo de los adelantos y sentimientos populares, y no siempre, aunque sea su deseo y voluntad, puede ponerse al frente de todos los progresos, por no estrellarse en los atrasados instintos de las muchedumbres.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

No hemos acabado de restaurar, con fatigoso esfuerzo, las fachadas primorosas de la Catedral nueva, y ya los niños han empujado sus manos en desnarigar figuras y afeárselas con los dedos.

Y pasando a otra cosa, ¿de dónde ha venido ese instinto para destrozarse los monumentos?

En Salamanca se presenta siempre a las puertas del invierno un problema serio, que en parte se puede resolver con el desprendimiento y la limosna.

Yo quisiera se enalteciera al hombre del trabajo y que con la limosna, con el socorro, se diera empleo útil a su actividad y a sus fuerzas.

En este sentido me dirigi una vez a nuestra Diputación provincial. No sería razón oportuna tal vez. Se sintieron así como rumores místicos que yo llamaria respetos mundanales.... (Sensación.)

En el año pasado, al caritativo señor Téllez, que me habló de su fundación benéfica, le dije lo mismo: limosna y trabajo.

La limosna deja al hombre pensativo, le puede hacer ocioso y ese caudal de la limosna ir así a parar a la casa del vicio; el trabajo le fatiga, le distrae y le recoge.

Es necesario evitar los reclamos del pauperismo: la caridad ha de ser ordenada.

Hay que comenzar por la educación del pobre.

Siento que abundando en Salamanca los edificios amplios para las altas enseñanzas, no lo sean así para los niños. Asunto es este que preocupa a nuestro Ayuntamiento, deseoso de hacer bien, y cuya solución hemos de esperar confiados.

Para los niños las escuelas; para los jóvenes el Protectorado; para los hombres el Círculo; esa es la escala de la educación cristiana y sólida del pueblo.

Yo saludo desde aquí, con toda mi alma, al obrero reformado, de sentimientos generosos y cristianos, que con el sudor de su frente riega la comida de sus hijos, es ciudadano honrado y baluarte y cimiento de la paz y bienestar social. (Aplausos.)

Ese hombre no habla mal y mucho menos blasfema; es enorme desgracia lo que se ha escrito, no quiero saber dónde, y que repiten los extranjeros: *estamos en España*, por que el pueblo viste camisa sucia y blasfema.

¡Qué desgracia!

## El teatro

Todos conocéis y deploráis el naturalismo con que hoy se escribe; yo me he permitido indicar por qué no se pone un dique cristiano a ese desbordamiento de la inmoralidad en el teatro, que éste dicen es hoy una necesidad de los hombres ilustrados.

Jóvenes que me escucháis: huid, por Dios, del teatro naturalista y no os dejéis llevar de esas ilusiones, mariposas de escenario.

## La prensa

Pero he escrito tanto de la prensa... que ya no digo nada.

Con tanta más razón he de dejar de hablar de esas sentinas, que sólo se me permitirá deplorar con amargura.

Volvamos la vista a otros horizontes más alegres.

Hay en Salamanca mujeres santas que reparten su vida en el trabajo y la oración y recogen niños de los pobres abandonados por sus padres en las horas de trabajo; solícitas abejas, protectoras de la ancianidad desvalida; ángeles de la caridad que asisten con cariño a los hijos del desamparo; casas de oración que con el incienso de las plegarias detienen las iras del cielo.

Alabanza también para la laboriosidad evangélica de los incansables regulares que aquí sazonan y purifican el medio ambiente; para el celo y vigilancia de nuestros párrocos y sus coadjutores; la piedad é ilustración de nuestro cabildo que atrae a los fieles con el culto esplendoroso a la Basílica Catedral, bajo aquellas bóvedas que transforman y elevan al cielo.

Y también alabanza para su hermano, el claustro universitario, que conserva en su capilla y costumbres la tradición de sus glorias.

Cooperadores en esta parte, son las dignas corporaciones provincial y municipal, que en emulación no consenten se amengüe el brillo de nuestra historia.

Mención honorífica para nuestra aristocracia, que lleva a sus hijos a centros de saber y piedad y los afician a los institutos de timbres católicos.

## El Comercio y la Industria

Hombres del comercio y de la industria, yo os saludo emocionado y honradísimo al encontrarme entre vosotros.

Le Plaire decía en su *Reforma so-*

cial que el comercio y la industria en pequeño conserva independientemente la familia y sus elementos de moralidad.

Escocia era un ejemplo de ello hasta que las grandes industrias han cambiado su aspecto.

Mi enhorabuena a vosotros, que al propio tiempo que trabajáis vivís en sana moralidad. A vosotros se os debe que en ocasiones recientes hombres honrados acudieran a administrar la cosa pública, violentando su comodidad, y en dos ocasiones habéis demostrado vuestro valimiento viniendo en esta moralizadora empresa.

Ahora los candidatos pululan, no es menester buscarlos; hay que elegir, pero siempre se reconocerá que aquel movimiento saludable se debe a los hombres del comercio salmantino, atentos al interés general del público, en una palabra, al medio ambiente.

## El descanso dominical

Una advertencia a vosotros: yo soy sincero. Esa acción vuestra hay que recogerla en casa. Ese movimiento moralizador se ha de reflejar en toda vuestra conducta: ya sabéis a lo que me refiero. Vuestros dependientes necesitan descanso, luz y holgura para el ánimo, recreo y desahogo.

Es lastimoso el espectáculo del cierre de las tiendas los domingos por la tarde; salen verdaderamente disparados los dependientes del comercio a buscar en horas fugaces el so-laz en los bailes de más confianza, ó en los cafés insalubres.

La ley de Dios es otra. Es menester tiempo para el espíritu, alas para el alma... nadie enmienda la plana a Dios. El descanso dominical se ha de conseguir con vuestra unión. Repito que es menester la concordia de voluntades y caudales; no sólo la limosna sencilla, aislada, es menester la gran limosna. Quizás no todos lo entiendan.

Después de remediar las necesidades de Salamanca, hay que abrir grandes obras.

Ahí está, por ejemplo, la carretera de Ledesma Fermoselle y se la cía preciso que los hijos del país no se dejaran arrebatar por aves extrañas el trabajo y la ganancia.

Hay que impedir que vengan esos hijos del desierto, advenedizos sin hogar, que, según el testimonio de los pueblos mismos, son elemento desmoralizador. Pero esto no se quiere entender.

Voy a concluir. ¿Cuál es el remedio para todo?

Eso se remedia con las aguas saludables que el Salvador eligió para nuestra regeneración. Un día se hallaba Jesús sentado junto al pozo de Jacob, en ocasión de que se le presentó la Samaritana, a quien dijo el Redentor: «Dame agua.» ¿Tú te atreves, le repuso la Samaritana, a hablar conmigo siendo Galileo, y a pedirme agua? Pero Jesús la responde: «Si tú supieras quién es el que habla contigo, quien te pide agua, tú le pedirías de otra agua que él tiene y que apaga por completo la sed, el agua que salta hasta la vida eterna.» «Pues entonces dame de esa agua», le dijo la Samaritana... Así la sociedad. Dadle el agua de la eternidad. Todos vamos a la felicidad con impulso irresistible: en eso no somos libres. Unos buscan el agua en los pantanos inmundos del vicio; otros en las cisternas disipadas que no pueden contenerla; otros en las fuentes puras, en los arroyos cristalinos, en el esparcimiento honesto, en la buena lectura, en la contemplación suave y deleitosa, en el magnífico culto divino.

Y extendiendo esta acción familiar nuestra a la patria grande española, no faltan, por ventura nuestra, quienes buscan esa agua en los ideales sacrosantos de la patria, y vierten su sangre generosa, como mártires de su deber, dejándonos nombres imperecederos cual los de Zabala y Santocildes, y los héroes legendarios de la fiesta nacional que hoy celebramos, ó nos los conserva la Providencia para erigirlos en caudillos gloriosos, en cuyas frentes cologa España los lauros imperecederos de la victoria y de la paz, y esos caudillos se llaman ¡Crujeada y Polavieja! (Tres salvas de atronadoras aplausos acogieron las últimas palabras con que nuestro Rmo. Prelado coronó su brillante conferencia).

Esta reseña ha sido tomada al oído por uno de nuestros compañeros, y quizá contenga alguna inexactitud de fondo ó forma, aunque hemos procurado que así no suceda.

## NOTICIAS VARIAS

Ha llegado a Madrid el Cardenal Arzobispo de Santiago señor Martín de Herrera.

La acompañan a la corte el Conde don Felipe Sarazani, el Secretario de Cámara don Eugenio del Blanco, los hermanos de S. E. y su familia don Manuel Caiero.

Tiene por objeto el viaje del Prelado, como ya es sabido, recibir ante la corte la imposición de la birreta cardenalicia, de la cual le hará entrega el ablegado pontificio señor De Val.

A causa de la disconformidad de criterio que existe entre los señores Navarro Reverter y Castellano han quedado, en estos días, suspendidas las negociaciones relativas al empréstito sobre el tesoro filipino.

El primero quiere que el tipo de emisión sea el 95 por 100, en tanto que el Banco Hispano Colonial, de acuerdo con el señor Castellano, quiere ajustarlo al 90 por 100.

Ha fondeado en el puerto de Cadiz el vapor correo *Ciudad Condal* procedente de la Habana.

Vienen en él los generales Bernal y Narios, dos coroneles y 140 soldados, entre cumplidos, enfermos y heridos.

Tanto los militares como los pasajeros civiles que vienen en dicho vapor, traen buenas impresiones acerca del estado de la guerra.

Es interesante una noticia que circula por los periódicos extranjeros respecto a la masonería. Según los reglamentos de la secta, que no siempre se observan, pero que están vigentes, junto a los masones moribundos se constituye una guardia de hermanos para impedir su conversión en aquellas circunstancias.

En los casos graves esa guardia parece que se renueva cada veinticuatro horas; pero que nunca falta junto al lecho del moribundo.

Ya no se habla de una secta llamada de los *solidarios*, establecida años pasados en Bélgica; y que sin duda no era otra cosa que una rama de la masonería.

En la Academia de los Arcades de Roma se celebrará una velada literaria para conmemorar el aniversario décimo tercero de la admisión de Su Santidad en aquella asamblea, con el nombre de Neandro Heracleo.

La Academia de los Arcades, gracias a la intervención del Papa en sus trabajos, es ya cosa muy distinta de lo que era, cuando al fin del pasado siglo inscribía en sus catálogos a nuestros mejores poetas de aquella época, Meunier Termodonciaco é Inarco Celenio.

En la Coruña por haber sido el general Polavieja congregante de San Luis Gonzaga, la asociación de este nombre celebrará el 16 del próximo Mayo una velada literario-musical.

A fin de que el festival resulte con toda la brillantez, hácese grandes preparativos.

El programa promete ser variadísimo. Los discursos y poesías estarán a cargo de conocidos jóvenes de la localidad.

Es tan grande la miseria que reina en Aguilar, que se han amotinado gran número de personas hambrientas.

Los puestos del mercado fueron asaltados y materialmente despojados de todos los comestibles que en ellos había.

Se ha dado cuenta en la Cámara de los Comunes del resultado de los presupuestos del ejercicio corriente.

Aparece en ellos un exceso de los ingresos sobre los gastos que asciende a dos millones de libras esterlinas.

La exposición del Canciller del Echiquier, Mr. Michael Hicks Beach, fué acogida por la Cámara con ruidosos aplausos.

De ese sobrante será dedicado medio millón al aumento de la flota, 200.000 libras al aumento de las tropas imperiales que prestan servicio en el África del Sur, y el resto a reformas y mejoras de la administración interior.

La *Gaceta* ha publicado la siguiente nota del Ministerio de Estado:

«Declarada la guerra entre Grecia y Turquía, y estando España en paz con una y otra potencia, el Gobierno de S. M. el Rey se cree en el deber de ordenar la observancia de la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, recordándose al efectos artículos 147 y 150 del Código penal y los 844, 845, 846 y 847 del capítulo XXVI, del reglamento para el servicio de campaña, a que se refiere la ley de 5 de Enero de 1882; en la inteligencia de que los que faltasen a dichas disposiciones ó a las demás vigentes, no podrán invocar el apoyo de la nación ni la protección de sus agentes en el extranjero, incurriendo en las penas establecidas.

Madrid 28 de Abril de 1897.—El Ministro de Estado, *Duque de Tetuán*».

## De las guerras.—Partes oficiales

Batidas.—Presentados.

*Habana* (sin fecha).—Capitán general a ministro Guerra:

General Aldave batió rebeldes en Quemado Grande, Alto Magiana y Boca Picayo (Villas), causando bajas; columna dos muertos, un oficial y siete tropa heridos.

Comandante armas San Juan Yeras hizo un muerto.

Guerrillas Cienfuegos, en emboscada Loma Cuero, hicieron un muerto. Columna comandante Saboya batió partida en Melones, causó bajas y tuvo teniente Domenech y tres de tropa heridos.

Grupo rebelde atacó fuerza particular de ingenio Limones (Matanzas), hizo cinco muertos.

Fuerzas Limonar acudiendo auxilio é hicieron tres muertos al enemigo. Columna Guadalajara batió grupo en monte Carmelo (Habana); hizo un muerto.

Batallón Otumba batió grupo en Haties, causó bajas tuvo cinco heridos.

Fuerzas Simancas y Navas batiéron grupo en Casa Blanca, hicieron tres muertos y dos heridos, columna un muerto.

Batallón Gerona y escuadrón Iberia batiéron partida Barrios en Tino-li y potrero Maurenzo (Pinar), causando nueve muertos, uno titulado comandante y otro capitán.

Guarnición Cabañas destruyó Salinas en Herradura; hizo dos muertos. Guerrillas Cuba y Santa Lucía batiéron grupo en Sitio Morales; hicieron dos muertos, uno cabecilla Regalado; columna, herido teniente Eduardo Herrera.

Presentados, 15 armados y 19 sin armas.—*Weyler*.

Se ha formado una comisión para dirigir los trabajos de la erección de una estatua a Santo Tomás de Aquino en Roccasecca, frente a la casa natal del Angel de las Escuelas.

Nos dicen de Lourdes: «Durante el año de 1896 han acudido a la basílica de la Inmaculada, 225 peregrinaciones con 164.000 peregrinos.»

Como ya hemos anunciado, el Congreso Católico alemán se ha de verificar decididamente en Landshut (Bajo-Baviera).

Según las noticias que de aquella localidad se reciben, se ha constituido y empezado ya sus trabajos un Comité preparatorio.

Para traer al futuro Congreso las bendiciones del cielo, se ha celebrado en la iglesia parroquial una solemne ceremonia religiosa, a la que asistieron gran número de personas.

La época fijada para comenzar las sesiones, es casi seguro que sea la primera semana de Septiembre.

Se proyecta una grandiosa peregrinación al sepulcro del bienaventurado Pedro Canisius, existente en Friburgo de Suiza.

Dicen de Caidas de Reyes (Pontevredra) que una chispa eléctrica alcanzó a dos mujeres que se hallaban trabajando en una finca próxima al lugar de San Antonio.

A una de ellas se le metió por entre las ropas que vestía, lanzándola al aire y yendo a caer en un pozo cercano.

Varios labradores corrieron en su auxilio, logrando sacarla del agua con alguna vida.

La otra infeliz mujer quedó completamente muda.

En la noche del sábado circuló en Madrid el rumor de que Quintín Banderas había caído prisionero en poder de nuestras tropas.

Por si esto no fuese ya bastante, también se daba por muy seguro que el generalísimo Máximo Gómez, con vencido de que sólo puede aspirar a una afrentosa derrota cuando menos lo esperase y en vista de que iban dejándole completamente aislado, acababa de tener la feliz idea de embarcarse con rumbo a Nueva-York, donde pensaba concluir sus últimos días.

Ha llegado á Orán el gobernador general de Argelia, Mr. Cambon. Gracias á su intervención se considera conjurado el conflicto de la frontera provocado por las exacciones del amel de Uxda.

La corbeta *Nautilus* sigue anclada en Orán, y sus tripulantes son muy agasajados por el alcalde de la ciudad, y por la colonia y Cámara de Comercio españolas.

La Asociación de la Cruz Roja en Madrid, ha acordado por unanimidad, iniciar una suscripción entre todos sus socios para regalar á su Presidente, el General Polavieja, las insignias de la gran cruz de San Fernando.

La cuota máxima de la suscripción es de una peseta, y los socios de Madrid podrán entregar sus donativos en la tesorería de la Asamblea cualquier día electivo, de cinco á ocho de la tarde; los de provincias pueden hacer entrega á los delegados y subdelegados ó presidentes de las comisiones, donde los hubiere, y en caso contrario enviarán sus cuotas al referido tesorero.

La suscripción quedará cerrada, tanto en Madrid como en provincias, el día 15 del próximo mes de Mayo.

## Salamanca

En *La Semana Católica*, nuestro querido colega, leemos:

«Las primicias para la Basílica.— De reverendos Sacerdotes: Han sido de D. Cayetano Sentís, de Leon, y de don Fernando Arbolí, de Sevilla.

De Religiosos: Del pobrísimos convento de Agustinas de Segovia y del R. P. Prior de Carmelitas de Larrea. De seglares diocesanos: De D. Segundo Gómez, de Salamanca, subscripido por los días de su vida, con dos pesetas al mes, reservándose el aumentarla.

De D.<sup>a</sup> Laureana Ramos, de Salamanca, subscripta por 250 pesetas cada año, durante su vida y el tiempo de las obras, habiendo enviado ya el donativo de este primer año.

Seglares extradiocesanos: La Excelentísima Sra. Marquesa de Bueno, subscripta con 500 pesetas.

De revistas y periódicos: Las primeras en hablar de la Basílica, aun antes de la alocución de nuestro Reverendísimo Prelado, y sólo por no-

ticias de las gestiones que éste hiciera en Madrid, ha sido *La Semana Católica de Salamanca*; *Santa Teresa de Jesús*, de Barcelona, y *La Semana Católica*, de Barcelona.

EL LÁBARO, de Salamanca, y *El Movimiento Católico*, de Madrid, le han dedicado varios artículos.

Los *Boletines Eclesiásticos* de la Península van reproduciendo la alocución de nuestro Rmo. Prelado, de 19 de Marzo último.

Dios se lo premie á todos.»

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 79 del reglamento de 28 de Mayo 1896 para la imposición y cobranza de la contribución industrial, la Administración de Hacienda de esta provincia convoca á los industriales que constituyen gremios en esta capital, para que concurran al Gobierno civil á fin de que el señor Administrador nombre Síndicos y clasificadores de gremios en la forma que previene el Reglamento, entendiéndose que la falta de asistencia de alguno indica por su parte renuncia al derecho que les asiste para nombrar síndicos y clasificadores.

Socios enfermos socorridos por el Círculo Obrero del 1.º al 30 de Abril y cantidades percibidas por cada uno:

Don Florencio Cabezas Pérez, 37'50 pesetas; D. Vicente López Rodríguez, 29 pesetas; D. Pedro Iglesias, 13,75 pesetas; D. Serafin Herrero, 42 pesetas; D. Eduardo Macarro, 9 pesetas; D. Saturnino Baldión, 12 pesetas; don Manuel Barraso, 12 pesetas; D. Benigno Hernández Sánchez, 7'50 pesetas; D. Antonio Garrido Hernández, 12'50 pesetas; D. Bartolomé Baldión, 21'25 pesetas; D. Antonio Bahía, 7'50 pesetas; D. José Hernández, 13'75 pesetas; D. Francisco Rodríguez, 20 pesetas; D. Fermín Giménez Silva, 25'50 pesetas; D. José Vidal Martín, 8'75 pesetas; D. Pedro Carbias, 7'50 pesetas; D. Anastasio Alvarez Velázquez, 3'75 pesetas.—Total, 283'25 pesetas.

La revista bimensual *La Regeneración Médica*, dirigida por el doctor D. Celestino M. Argenta, felicita en su último número á nuestro reverendísimo Prelado por su última pastoral sobre las bases del derecho penal.

Esta felicitación es muy digna de tenerse en cuenta por el papel importante que como es sabido desempeña la Anatomía en cuestiones de Antropología criminal, siendo el mismo fundador de la escuela Dr. Cesare Lombroso profesor de Fisiología en la Facultad de Medicina de la Universidad de Turin.

Nuestro colega *El Movimiento Católico* ha trasladado sus oficinas á la calle de los Caños, 4, principal.

La imprenta ha sido puesta bajo la protección de Santa Teresa de Jesús y se denominará imprenta Teresiana.

Esta tarde sale la procesión de la Santa Cruz. Sale de la capilla así ti-

tulada y en ella figuran la imagen de Santa Elena y el *lignum crucis*.

El Ayuntamiento ha consignado en sus presupuestos, y así los ha aprobado la Junta municipal de asociados, la cantidad de ocho mil quinientas pesetas para la creación y dotación del laboratorio químico municipal.

Después de brillantes ejercicios de oposición, ha obtenido la cátedra de Derecho civil de la Universidad de Salamanca D. Guillermo García Valdecasas, profesor de la misma asignatura en el Sacro monte de Granada.

En breve se dotará de nuevos uniformes á los guardias municipales.

Se ha igualado en sueldo y categoría á todos los dependientes de consumos y serenos.

Para los festejos de la próxima feria tiene presupuestados el excelentísimo Ayuntamiento 5.000 pesetas.

Mañana llegará á Salamanca el Excmo. Sr. D. Juan de la Concha Castañeda, Presidente del Consejo de Instrucción pública.

D. Eloy Zugarondo nos ha remitido un comunicado que hoy no puede tener cabida en nuestras columnas.

Ha llegado á Salamanca el Catedrático de Lengua Hebrea de esta Universidad, cesando en el desempeño de esta cátedra el Auxiliar señor Téllez.

Se ha encargado de la alcaldía de Salamanca D. Santiago Flores; de la segunda tenencia, D. Bernardo Martín Pérez; de la tercera, D. Salvador Cuesta; de la cuarta, D. Manuel Hernández Cabezas, y de la quinta, don Casto Domínguez.

Agradecemos mucho las atenciones que el señor Presidente del Círculo Mercantil dispensó anoche á los redactores de EL LÁBARO.

Hoy también hemos sido invitados á la velada en honor de Polavieja.

Con objeto de dar cabida en este número al discurso del Sr. Obispo en el Círculo Mercantil, nos vemos obligados á retirar hoy las secciones ordinarias del periódico.

Han fallecido en Salamanca doña Joaquina Mariscal Vega y D. José Echevarría.

También ha fallecido en la madrugada de hoy la esposa de D. Jerónimo Téllez, decano del colegio de beneficencia municipal.

Descansen en paz; reciban las familias nuestro pésame y rueguen los lectores de EL LÁBARO por el alma de los finados.

Los directores de las líneas férreas que pasan por Salamanca, obsequia-

ron ayer con un banquete á los expedicionarios franceses y á sus colegas los directores de otras líneas.

Ayer han visitado los monumentos de Salamanca los altos empleados de las líneas férreas de París, Lyon, Marsella y Tolosa.

Aquí se reunieron á los expedicionarios los directores de las líneas del Norte, y de Madrid, Zaragoza y Alicante.

En la sesión celebrada el sábado por el Ayuntamiento y la junta municipal de asociados, se aprobaron los presupuestos, y por acuerdos tomados por el Ayuntamiento, las partidas consignadas para la creación de dos auxiliares en la Facultad de Ciencias que costean la Diputación y la citada corporación.

La dotación de estas plazas será de 750 pesetas anuales.

Ayer celebraron, como decíamos el sábado, su junta general de reglamento, las conferencias de San Vicente de Paul.

La comunión fué en la iglesia de San Benito, celebrando el Santo Sacrificio el Rvdo. P. Zugasti.

Recibieron el pan de los Angeles, por primera vez, muchos niños de los que asisten á las escuelas del Protectorado, excelente obra de las conferencias.

Terminado el acto, los niños se desayunaron en la casa de la sociedad.

## “EL LÁBARO,”

EN MADRID

POR TELEGRAFO

LA SENTENCIA

Madrid 3, 10 m.

Esta mañana á primera hora se ha notificado á los anarquistas de Barcelona la sentencia que fué dictada hace pocos días por el Consejo de Guerra.

EN CAPILLA

Madrid 3, 10 m.

Leída la sentencia entraron inmediatamente en capilla y mañana temprano serán fusilados. Les asiste en sus últimas horas el virtuoso capellán señor Matonell.

DISPAROS

Madrid 3, 11 m.

Telegrafian de New-York que las baterías de Nueva Orleans han disparado cañonazos contra el vapor «España».

El vapor moderó su marcha y cesaron los disparos. Créese que los hacían para avisarle del peligro que corría por los desbordamientos del Misisipi.

LOS TURCOS

Madrid 3, 11'10 m.

Las noticias de Atenas son desoladoras. La soldadesca de los turcos comete toda clase de atrocidades en sus campañas.

En las poblaciones rurales, los vecinos huyen á refugiarse en las montañas para verse libres de sus acometidas.

DE REGRESO

Madrid 3, 11'50 m.

Han llegado á Atenas los ministros de la Guerra y del Interior, de vuelta de su excursión á la Tasia y Volo.

FELIÚ Y CODINA

Madrid 3, 12'20 m.

La prensa dedica artículos necrológicos con motivo de la muerte del señor Feliú.

El entierro será esta tarde á las cuatro.

La muerte ha sido muy sentida.

Acuden á la casa mortuoria los literatos y periodistas.

DE CUBA

Madrid 3, 1 t.

El parte oficial de la guerra de Cuba, da cuenta de los encuentros tenidos con los insurrectos.

Hicimos 26 bajas al enemigo, entre ellos, el cabecilla titulado alférez Rodríguez.

DE CUBA.—EL CABECILLA AGUIRRE

Madrid 3, 1 t.

Oficial.—En los últimos encuentros nos han herido 16 soldados.

Se ha dado alcance y muerte en la provincia de Sancti-Spiritus al famoso cabecilla Carlos Aguirre.

Se le han ocupado interesantes documentos y correspondencia con Máximo Gómez.

PRESENTADOS

Madrid 3, 1 t.

Se han presentado á indulto en la Habana, 6 armados y 24 sin armas, según el parte oficial.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

cátedra. El telégrafo y la prensa han sido eco, confuso las más veces, de esa voz ansiosa de la verdad, salida de generosos pechos, que, fatigados de explicaciones veladas y sospechosas, pedían la transparencia y claridad de la evidencia, la sabiduría que reciba é ilustre el testimonio irrecusable de la conciencia, los gritos del sentido íntimo, proclamando la libertad innata del hombre, germen fecundísimo de hazañas inmortales.

Era la protesta de la razón virgen y del instinto cristiano sin disimulos, esto es, el sentido común brillando en los entendimientos juveniles con la pureza candorosa de una aurora primaveral en contra de lucubraciones sombrías, depresivas de la dignidad humana. Cuarenta alumnos, de veinte á veinticinco años, que habían penetrado ya en los umbrales del templo de la ciencia, y gustado del encanto de sus resplandores, cuando con más ardor anhelaban gozar de su conocimiento claro y engrandecerse con sus ilustraciones, oyen decir que la ciencia está *in fieri*, y que en vano la buscan entusiasmados, porque la sociedad no es más que un torbellino agitado por irresistibles huracanes, y el hombre débil ajuela, juguete del poderoso sino, que, con p

## INSTRUCCIÓN

DEL

### OBISPO DE SALAMANCA

Á LA JUVENTUD ESTUDIOSA

ACERCA DE LAS

BASES DEL NUEVO DERECHO PENAL

SALAMANCA  
IMPRESA DE CALATRAVA  
á cargo de L. Rodríguez

## HORARIO DE CORREOS

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.

Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.

Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.

Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.

Ciudad-Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Sequeros-Tamames, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción á este periódico, dedicado á los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios á precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentran mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

**NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS**

## ATENEEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

## MIRAT É HIJO SALAMANCA

### ABONOS DE TEMPORADA Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

### Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escaña y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . . 6  
» 2 intenso. . . . . 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9  
Especial para pimientos. . . . . 8  
Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

**FOTOGRAFÍA** Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

## Grandes elaboraciones de CERA de todas clases. VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

## GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

**HERPETISMO** en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30—22

### HORAS DE DESPACHO

#### Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 á 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 á 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 á 11 mañana.

#### Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 á 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 á 8'30 noche.

**NOTA.** Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida á toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde á esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

## INSTRUCCIÓN

DEL

## OBISPO DE SALAMANCA

Á LA JUVENTUD ESTUDIOSA

*Videte ne quis vos decipiat per philosophiam, et inanem fallaciam, secundum traditionem hominum, secundum elementa mundi, et non secundum Christum.*

(Ad Colos. II, 8).

*Deus ab initio constituit hominem, et reliquit illum in manu consilii sui.*

(Eccli. XV, 14).

UCESO de resonancia ha sido en España la presentación de los jóvenes estudiantes de Derecho Penal de Salamanca á su Obispo, suplicándole luz y enseñanzas ante las nebulosas y repulsivas teorías que, de una y otra desorientada escuela, escuchaban en

